
 

Взаємозв’язок і взаємоузгодженність.

Наступність дошкільної та початкової освіти.

         Сьогодні, коли в Україні відбувається глибинне реформування освіти, важливе місце  в цьому процесі посідає проблема наступності і перспективності між дошкільною та початковою освітою.

         Вступ дитини до школи і все, що з цим пов’язано, здавна було предметом  уваги педагогічної і громадської думки. 
         Г.О.Люблинська наголошувала на необхідності забезпечувати «безкровний» процес розвитку дитини, який усуває тяжке ламання її уявлень, понять, навичок при переході з дошкільного закладу до школи.

       Є.І.Тихєєва важала: старший ступінь дитячого садка – вже на третину школа, а молодший ступінь школи – на одну третину дитячий садок.

       Н.Д. Лубенець стверджувала: починати виховання дітей зі школи – означає зводити будівлю на піску і без фундаменту.

        У педагогічній теорії наступність трактується як універсальна педагогічна категорія, що забезпечує взаємоузгдженністьта взаємозв’язок сумісних щаблів, етапів педагогічної діяльності, що визначає неперервність системи освіти і є головною умовою системності навчання та виховання.

      Зі вступом дитини до школи загострюється така характерна її особливість, як сенситивність, проявом якої є підвищена чутливість особистості до подій, що на неї впливають. Пристосування до нових умов життя завжди супроводжується підвищеною тривожністю, страхом перед новими людьми, незнайомою обстановкою, незвичними вимогами. Стан тривожності може спровокувати у першокласника розвиток комплексу неповноцінності – стійкого відчуття власної невідповідності новим вимогам, зниження рівня самооцінки тощо. 

        Щоб запобігти цим негативним явищам у період підготовки дитини до школи, сприяти оптимальному перебігу адаптаційних процесів необхідно організувати спільну роботу щодо реалізації наступності дошкільного навчального закладу і школи. 

     Спільна  роботу щодо реалізації наступності дошкільного навчального закладу і школи починається з розуміння того, що дитячий садок і школа, як два скульптори, що працюють разом, повинні діяти узгодженно – в одному напрямі. 

     Отже, з початку навчального року, методист садка та заступник директора з початкової освіти складають план спільної роботи. Запрошують вчителів на науково – практичні семінари з досвіду роботи вихователів. Влаштовують спільні виставки дидактичних посібників, виготовлених вчителями та вихователями.

       Заздалегідь плануються екскурсії старших дошкільників до школи з метою ознайомлення дітей з приміщенням школи,класом, бібліотекою, фізкультурною залою, їдальнею. 

       Такі екскурсії корисні. Вони викликають інтерес, позитивне ставлення до школи. 

       Протягом року вихователі повинні формувати мотиви, пов’язані безпосередньо з навчальною діяльністю, з виробленням внутрішньої позиції школяра. 

      У квітні-травні до садочка бажано запросити батьків майбутніх першокласників та вчителів. Провести спеціальні заняття, на яких діти продемонструють свої знання та вміння.

       Знайомство зі школою не обмежується тільки екскурсіями до школи, на підкріплення бажано проводити бесіди, гратися у школу. Головна цінність сюжетно-рольової гри у школу в тому, що вона дає дітям змогу краще зрозуміти роль вчителя, моделювати діяльність і поведінку школярів.

         Усе це забезпечує психологічні передумови безпроблемного входження дитини в колектив класу, сформованість готовності до свідомого, активного навчання. Виконання шкільних обов’язків. Якщо в дитини вчасно сформувалися адекватні уявлення про школу, розуміння вимог до нової ролі, вона на відчуватиме труднощів у прийнятті нової позиції, легко засвоюватиме норми і правила навчальної діяльності та поведінки в школі, взаємин з вчителем та однокласниками.

Головні аспекти підготовки дітей до школи.

      Від часів Я.А.Каменського й до сьогодні актуальною була і є проблема підготовки дітей до школи. Науковці дошкільної галузі зазвичай виокремлюють спеціальну й загальну підготовку до школи. До змісту спеціальної  підготовки входить долучення дитини до системи таких знань, умінь і навичок. Оволодівши якими в перед дошкільний період, вона зможе успішно навчатись у першому класі й засвоювати основні шкільні предмети.

      Завдання дошкільного навчального закладу – вибудувати в певну струнку систему вже набуті дитиною стихійні знання. Дитячому садкові належить здійснювати відповідно до віку дітей розумову підготовку до школи.
· За В.Котирло, розумова підготовка дитини, яка має вирішальне значення для успішного навчання у початковій школі , складається з трьох компонентів:
· Засвоєння певного обсягу знань про довкілля: про предмети свого середовища та їхні властивості; про явища живої і неживої природи; про людей, їхню працю, деякі явища суспільного життя; про моральні норми поведінки тощо;

· Оволодіння деякими спеціальними знаннями та навичками: елементарними математичними уявленнями та діями; вмінням здійснювати звуковий аналіз слів, елементами грамоти; готовністю руки до письма тощо;

· Формування певного рівня розвитку пізнавальної діяльності: сприймання, пам’яті, мислення, уяви, довільності пізнавальних процесів, тобто здатності підпорядковувати їх певній навчальній меті.
Треба дбати насамперед про розвиток дитини, завдяки якому й забезпечується підготовка її до школи. Головне – набуті знання мають розвивати розум дитини, пробуджувати й зміцнювати її допитливість, пізнавальні інтереси. 

Розвивальний ефект навчання залежить від змісту і методів, тобто від того, чого навчають і як навчають, а зміст і методи навчання обов’язково лімітуються віковими можливостями дітей. Тож і в доборі змісту навчального матеріалу не варто ігнорувати вік дитини, оскільки, за образним висловлюванням академіка О. Запорожця, «проблема віку, яку ми виштовхнули у двері, стукає у вікно».  Наявність у дитини певної суми знань, сформованих умінь і навичок не вичерпує змістове наповнення поняття «підготовка до школи». Крім забезпечення фізичної та розумової «зрілості», має бути відповідно розвинена й емоційно-вольова сфера, тобто, крім спеціальної підготовки до школи, треба здійснювати й загальну.
      Загальна підготовка передбачає насамперед підготовку у двох вимірах: готовність до навчання і засвоєння певних знань і готовності до нового способу життя, нової соціальної позиції «школяр-учень». 

      Готовність дитини до навчання у школі визначається сукупністю фізіологічних та психологічних особливостей старшого дошкільного віку.
Важливими є такі параметри:

· Уміння самостійно планувати й організовувати свою діяльність відповідно до поставленої мети;

· Уміння оцінювати, контролювати процес та зіставляти свої х дій з поставленою метою;прагнення й уміння виявляти приховані властивості предметів, установлювати певні закономірності та враховувати їх;уміння слухати й чути, розуміти іншу людину;

· Уміння виконувати логічні операції: абстрагування, конкретизації, аналізу, синтезу, узагальнення.

        Така загальна підготовка і є підґрунтям для того, щоб сформувати в дитини насамперед психологічну готовність до школи. Отже, йдеться про формування комплексу психічних якостей, що забезпечують успішне навчання у школі. 

Складові психологічної готовності: мотиваційна, інтелектуальна, особистісна, емоційно-вольова, соціальна, комунікативна.

     Реформування системи освіти в Україні, перехід до навчання дітей із шести років знову активізували і загострили проблему готовності дитини  до школи. Адже тепер на дорослішання і формування необхідних психічних новоутворень, про які йшлося вище, в неї є лише 1 рік – від 5 до 6 років.
      Украй шкідливо для здоров’я дітей, коли в одному першому  класі перебувають діти різних вікових категорій – від 5 років 9-0 місяців до 7,5 років. Адже у них зовсім різні психологічна готовність до навчання й рівень педагогічної підготовки. За визначенням Ш.Амонашвілі, чим молодший вік, тим більшого значення набувають тут місяці і навіть тижні. Недиференційований підхід до дітей, уніфікація їх віднесенням до загальної категорії «учень»,  «першокласник», гальмують призвичаєння до нових умов діяльності, призводять до нервових зривів та кризових явищ.

       Сьогодні в Україні відбулись істотні зміни в дошкільній освіті: уперше законодавчо закріплено обов’язкове охоплення дошкільною освітою 5 річних дітей. І знову постають проблеми: відсутність підготовчих груп у дошкільних навчальних закладах; відкриття при школах підготовчих класів, де з 5 річними дітьми працюють вчителі, які далеко не завжди обізнані з психологічними особливостями віку; відсутність єдиних програм для дітей цього віку. Внаслідок чого в роботі з ними знову може переважати спеціальна підготовка до школи.

        Щоб запобігти цим негативним явищам у період підготовки дитини до школи, сприяти оптимальному перебігу адаптаційних процесів необхідно організувати спільну роботу щодо реалізації наступності дошкільного навчального закладу і школи. 

     Спільна  робота щодо реалізації наступності дошкільного навчального закладу і школи починається з розуміння того, що дитячий садок і школа, як два скульптори, що працюють разом, повинні діяти узгоджено – в одному напрямі.
