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КВНЗ «Харківська академія 

неперервної освіти»

від _05.10.2015_№  _844_
Методичні рекомендації щодо проведення заходів із нагоди 30-ї річниці аварії на Чорнобильській АЕС та вшанування ліквідаторів наслідків аварії
Сіваченко І.Г., Зайцева О.А., Лелеко В.Г., Федченко С.Г., 
Харківська академія неперервної освіти

26 квітня 2016 року виповнюється 30 років від дня найбільшої техногенної катастрофи в історії людства – аварії на Чорнобильській атомній електростанції (ЧАЕС). З нагоди 30-ї річниці аварії на ЧАЕС та з метою вшанування ліквідаторів наслідків катастрофи рекомендуємо провести у загальноосвітніх навчальних закладах області уроки пам’яті та тематичні виховні заходи напередодні 14 грудня 2015 року та 26 квітня 2016 року.
Інформаційний блок

У ніч з 25 на 26 квітня 1986 року сталася найбільша техногенна катастрофа ХХ століття – аварія на четвертому енергоблоці Чорнобильської атомної електростанції (ЧАЕС), розташованої у м. Прип’ять Київської області.

Наслідки цієї події набули характеру екологічної катастрофи планетарного масштабу, змінивши життя десятків мільйонів людей в Україні та в сусідніх країнах. Серед причин аварії визначаються використання застарілого (недосконалого) типу реактора, порушення технологічної дисципліни, допущення помилок під час проведення технологічного експерименту, домінування при прийнятті рішень політичних факторів над економічними, екологічними, моральними, ігнорування союзним центром прав та інтересів Української РСР.

Збитки від катастрофи важко підрахувати, адже неможливо оцінити шкоду, завдану здоров’ю людей, втрати від радіоактивного забруднення довкілля, орних земель, джерел водопостачання, втрату рідних домівок. Унаслідок аварії радіацією забруднено понад 54 тис. кв. км території, постраждало понад 3,4 млн людей, з яких 1,5 млн – діти. Радіаційна пляма накрила понад 1000 українських міст і сіл, а на карті України з’явилась 30-кілометрова «зона відчуження».

Поступове з’ясування масштабів та наслідків аварії, трагедія почала усвідомлюватися людством як планетарна катастрофа. Уряд України достроково припинив роботу ЧАЕС. Над зруйнованим четвертим енергоблоком була споруджена захисна залізобетонна споруда – об’єкт «Укриття», який ще називають саркофагом. Але комплекс науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт показав, що він не є екологічно безпечною системою, тому сьогодні крім будівництва надійного об’єкту «Укриття-2», залишаються гострими такі проблеми: утилізація радіоактивних відходів та відпрацьованого палива, реабілітація забруднених земель, розчищення меліоративних каналів, питання соціального захисту «чорнобильців», створення інформаційно-аналітичної системи потенційно-небезпечних об’єктів у зоні відчуження тощо.
Слово «Чорнобиль» перетворилось на зрозумілий для всіх образ-символ, що ілюструє глибину кризи в тій чи іншій сфері: «духовний Чорнобиль», «інформаційний Чорнобиль», «економічний Чорнобиль». А всього 30 років тому все було інакше...
Чорнобиль – невеличке українське містечко, яких сотні в Україні. Весною воно потопало у свіжій зелені, вишневому та яблуневому цвіті. Влітку тут полюбляли відпочивати родинами. Їхали сюди, щоб набратися здоров’я, подихати цілющим повітрям. Здавалося, що красу цього куточка українського Полісся ніщо й ніколи не затьмарить.
26 квітня – День національної жалоби. Страшні наслідки Чорнобильської трагедії: смерті, хвороби, безлюдна пустеля навколо станції. Про те, що сталось, не можна забувати. Лише пам’ять і вдячність тих, хто живе на обпаленій радіацією землі, може бути хоч якоюсь винагородою тим, хто поклав на цей «атомний вівтар» своє здоров’я та життя. Пам’ять – це данина живих усім, хто загинув, рятуючи інших. Нехай ніколи не замовкають дзвони людської пам’яті, що не даватимуть забути про трагедію.

У календарі знаменних та пам’ятних дат України існує день 14 грудня – День вшанування учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській атомній електростанції. Саме в цей день – 14 грудня 1986 року – через 7 місяців після трагедії було офіційно повідомлено про завершення будівництва вищеназваного об’єкту «Укриття» над зруйнованим у результаті вибуху четвертим енергоблоком ЧАЕС. Це була перша перемога над наслідками жахливої аварії.
Тематика уроків та виховних заходів має бути присвячена мужності пожежних, військових, героїзму простих громадян. Провідною ідеєю уроків має бути любов до України, самовідданість і патріотизм громадян, їх активна громадянська позиція та особиста відповідальність за долю суспільства, держави.
Під час занять доцільно використовувати міжпредметні зв’язки, спираючись при цьому на знання учнів з природознавства, біології, географії, хімії, фізики, основ здоров’я.

Зміст уроків
Відповідно до чинних програм на уроках біології при вивченні теми «Вплив людини та її діяльності на екосистеми. Екологічна етика» (7-й клас) вчителям слід відзначити, що аварія призвела до забруднення більше 145 тис. кв. км території України, Білорусі та Російської Федерації. Внаслідок Чорнобильської катастрофи постраждало біля 5 млн. людей, забруднено радіоактивними нуклідами близько 5 тис. населених пунктів України, Білорусі та Росії. З них в Україні – 2218 селищ та міст із населенням приблизно 2,4 млн. людей. Чорнобильська аварія призвела до безпрецедентного опромінення населення. Наслідки Чорнобильської катастрофи відчули на собі також Швеція, Норвегія, Польща, Великобританія та інші країни.

При вивченні систем органів людини (8-й клас) можна розглянути питання впливу радіації на певну систему органів.

При вивченні тем «Мутації: види мутацій, причини та наслідки мутацій.», «Спадкові захворювання людини. Генетичне консультування» (9-й та 11-й класи) слід звернути увагу на те, що іонізуюче випромінювання викликає переважно хромосомні перебудови, які супроводжуються різкими змінами структури і функції організму. Більшість їх шкідлива. Медико-демографічна ситуація на радіоактивно забруднених територіях продовжує формуватися в умовах триваючої в Україні демографічної кризи. З 1991 року смертність населення стала перевищувати народжуваність. У радіоактивно забруднених областях ці негативні зміни відбулися на рік раніше й більш виразно.
На уроках хімії при вивченні теми «Радіоактивні та стабільні ізотопи» (8-й клас) вчителям слід розглянути шляхи потрапляння радіоактивних ізотопів в атмосферу, воду і їжу, негативний вплив радіоактивного випромінювання на організм людини, методи захисту від радіації.

На уроках фізики при вивченні тем розділів «Атомне ядро. Ядерна енергетика» (9-й клас), «Атомна і ядерна фізика» (11-й клас) вчителям слід приділити увагу проблемам Чорнобильської трагедії, безпечного використання ядерної енергії, а також дії радіоактивних випромінювань на людину та методам захисту від радіації. 
Форми вивчення екологічного матеріалу: повідомлення вчителя або учнів; перегляд відеоматеріалу про аварію  на Чорнобильській АЕС, розв’язування завдань із використанням ізотопного складу елементів; обговорення синтезу нових елементів шляхом ядерних реакцій тощо. повідомлення вчителя або учнів; розв’язування завдань з екологічним змістом; навчальні ігри з обговорення екологічних проблем; наукові проекти та науково-практичні конференції тощо.
Орієнтовні питання на таких заняттях: «Які заходи зі зменшення  впливу радіації на живі організми ви можете запропонувати?», «Назвіть способи проникнення радіоактивного випромінювання в організм людини», «Чим небезпечні ізотопи Цезію та Стронцію?», «Чи є на Землі місця, де немає природного радіоактивного фону?», «Які з радіонуклідів, що містилися у викидах з пошкодженого атомного реактора Чорнобильської АЕС, найбільш небезпечні для здоров’я?», «Як радіоактивність впливає на людину і наскільки вона шкідлива або корисна?», «Які існують методи захисту від радіації?», «Використання атомної енергії в мирних цілях», «Чи небезпечні АЕС?», «Атомно-енергетичний комплекс України».

Під час уроків учні мають дійти висновку, що планетарні масштаби наслідків аварії на Чорнобильській АЕС свідчать про загальнолюдську необхідність вироблення алгоритму поведінки в надзвичайних ситуаціях, що уможливлюється тільки за умов спільних зусиль фізиків і хіміків та при відповідному рівні розвитку науки й екологічного мислення людини.

Для підготовки достовірної інформації до таких уроків доцільно звертатися до сайтів Українського ядерного товариства (на якому розміщено інформацію про компанії та підприємства, що входять до складу ядерно-енергетичного комплексу України, актуальні статті та матеріали про функціонування ядерної галузі України та інших країн, Інтернет-ресурси по ядерній тематиці): httр://www.ukrns.odessa.net/ та Державного спеціалізованого підприємства «Чорнобильська атомна електростанція» (ДСП ЧАЕС): http://www.chnpp.gov.ua/.

Варто організувати екскурсію до Національного музею «Чорнобиль», розташованого в м. Києві. Під час екскурсії учні зможуть ознайомитися з експонатами виставки – розсекреченими документами, картами, фотографіями, пам’ятками народної культури українського Полісся, які зібрані в Чорнобильській «зоні відчуження». Тут можна побачити унікальні відеоматеріали, комп’ютерні програми про катастрофу та її наслідки, діючу трьохфазову діораму «Чорнобильська АЕС до, під час та після аварії», діючий макет енергоблоку ЧАЕС, які розширюють хронологічні та тематичні рамки музею, підсилюють достовірність існуючої експозиції. Ознайомитися з просвітницькими програмами та графіком роботи можна на сайті музею: http://chornobylmuseum.kiev.ua/ . 

Крім того, рекомендуємо провести зустрічі школярів із представниками Українського науково-дослідного інституту екологічних проблем, науковцями Харківського інституту теоретичної фізики ім. О.І. Ахієзера ННЦ «ХФТІ», фізичного та фізико-технічного факультетів Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна.
Форми виховної діяльності та їх тематика можуть бути такими:

· єдиний урок пам’яті в 5-11 класах на тему «Чорнобильські дзвони»;

· уроки-зустрічі та засідання «круглих столів» з учасниками ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС «Ціна помилки», «Чорнобиль – це наш нестерпний біль»;

· відвідуванням могил загиблих ліквідаторів наслідків аварії на ЧАЕС;

· акції пам’яті біля обелісків та пам’ятних знаків;

· відвідування волонтерськими загонами сімей загиблих ліквідаторів;

· екскурсії до музеїв; 

· радіолінійки «Мужність і біль Чорнобиля»;

· конкурс есе «Безсмертна пам’ять Чорнобиля»;

· оформлення стіннівок «Спогади про Чорнобиль»;

· перегляди документальних фільмів «Чорнобиль», «Чорнобиль 25 років після трагедії», «За хвилину до катастрофи», «Дзвони Чорнобиля». 

Доречно організувати виховні справи, бесіди, вечори-спогади, вечори-реквієми за темами:

«Земля, обпалена Чорнобилем» (2 – 4 класи);

«Безсмертна пам’ять про героїв» (5 – 7 класи);

«Весна, отруєна страхом» (8 – 9 класи);

«Під знаком Чорнобиля» (10 – 11 класи);

«Чорнобиль: втрачене місто» (10 – 11 класи);

«Чорнобильська «зона» – то рідна моя сторона» (10 – 11 класи).

У навчальних закладах слід організувати тематичні виставки книг «Чорнобиль. Його уроків людство не забуде», виставки малюнків «Чорнобиль очима дітей», «Природа хоче порятунку».

Організація уроків та виховних заходів
Під час проведення уроків мужності доцільно організовувати зустрічі з ліквідаторами наслідків аварії на ЧАЕС, їх сім’ями. Тисячі громадян військових та мирних професій стали на захист свого народу від нової – радіаційної – загрози у далекому вже 1986 році. Ціною власного здоров’я і, навіть, життя вони локалізували аварію на Чорнобильській АЕС, а потім ліквідували її наслідки. Таких людей багато в кожному селі, районі, місті. Про них та їх громадянську мужність не можна забувати.

Уперше в мирний час ми стикнулися з поняттям «переселенці». Разом із державою на допомогу вимушеним переселенцям із чорнобильської зони прийшли прості люди. На цей урок варто запросити свідків тих подій. Це допоможе учням краще пізнати людей, які проживають поруч, адже і серед них є «звичайні» герої.

Музеї та музейні кімнати багатьох навчальних закладів Харківщини давно містять експонати, що відображають долі людей, понівечені катастрофою, людей, які втратили свої домівки, затишок рідної оселі, здоров’я і навіть життя. Варто не лише використовувати наявні експонати шкільного музею, а й поповнювати експозицію новими фото- і відеоматеріалами, листами і документами, здійснювати пошукову роботу. Це дасть школярам можливість відчути свою причетність до історії рідного краю, сприятиме формуванню громадянської позиції та відповідальності.

Під час цих заходів доцільно оголосити хвилину мовчання з метою вшанування пам’яті загиблих пожежних та ліквідаторів наслідків аварії на ЧАЕС.

Формуванню емоційно-ціннісного ставлення учнів до подій 30-річної давнини сприятиме використання музичних та літературних творів, сучасних театральних постановок. Виступи творчих колективів, театральні постановки, благодійні акції та соціальні проекти, спрямовані на формування активної громадянської позиції, особистої відповідальності за долю держави, дієвого патріотизму, милосердя й любові до людей, стануть відповіддю українських школярів тисячам патріотів, які не вагаючись захистили рідну землю від поширення радіаційної загрози. 
Важливим є оформлення класної кімнати, місця проведення заходу. Варто використовувати державну символіку – Прапор, Герб, Гімн України; карти України, Європи, Харківської області, району, міста; ілюстрації краєвидів України та Харківщини; елементи народної символіки, вишитий рушник; портрети видатних українців, відомих людей рідного краю, ліквідаторів наслідків аварії на ЧАЕС; тексти художніх творів; світлини тощо.

Урахування вікових особливостей учнів

З метою якісної підготовки і проведення виховних заходів, педагогам слід ураховувати вікові особливості учнів. 

Так, молодші школярі мають незначний соціальний та моральний досвід, підвищену емоційність, вразливість і водночас пластичність до морально-етичних впливів, імпульсивність. Передумовою формування громадянської позиції у дітей цієї вікової категорії є здатність молодшого школяра пізнавати себе як члена сім’ї, родини, дитячого об’єднання, як учня, жителя міста чи села; виховання любові до рідного дому, школи, вулиці, своєї країни, її природи.
Учні молодшого шкільного віку чутливі, вразливі і емоційно чуйні. Вони сприймають перш за все те, що викликає безпосередній емоційний відгук, емоційне відношення; наочне, яскраве, живе сприймається найкраще. У них наявне бажання активно виступати на сцені і презентувати свої творчі роботи. 

Оскільки у дітей молодшого шкільного віку домінує образне мислення, то найбільш продуктивними є такі форми виховної діяльності: гра-драматизація, інсценування, екскурсія, усний журнал, уявна подорож, виставка малюнків, добродійна акція, театральна вистава тощо. 
На підготовчому етапі до проведення уроку мужності варто запропонувати школярам такі види діяльності, як виготовлення сувенірів та малюнків, екскурсія до історичного, місцевого або шкільного музею, меморіальних комплексів, пам’ятників тощо. 
Під час заходу діти мають дізнатися, що 26 квітня 1986 року на четвертому енергоблоці Чорнобильської АЕС сталася найбільша катастрофа ХХ століття, про місцезнаходження АЕС, звідки походить її назва, про перших рятівників-пожежників та наслідки Чорнобильської трагедії. Доцільно зачитати уривки з творів Євгена Гуцала «Зозуля», «Чорнобильська дівчина Калина», Зої Гудченко «Невигадана Історія», Ліни Костенко «Кощій Безсмертний зону стереже...», Віолети Дворецької «Чорнобилець».

На завершення зустрічі діти можуть вручити запрошеним гостям квіти, сувеніри, виготовлені власними руками, листи-подяки від учнів або освітньої установи.

У підлітковому віці зростає цінність дружби з однолітками, відбувається емансипація від безпосереднього впливу дорослих, розширюється сфера соціального спілкування, засвоюються суспільні цінності, формуються соціальні мотиви поведінки, виникає критичне ставлення до людей як регулятор поведінки. Рекомендованими формами роботи під час проведення таких уроків в основній школі є відверта розмова, вікторина, керована дискусія, колективна творча справа (КТС), захист проектів, колективне спілкування, тематична екскурсія, спартакіада, турнір, колаж, пошукова робота, ярмарок поробок і сувенірів тощо.

У старшому шкільному віці пріоритетними рисами ціннісного ставлення до себе, соціального та природного середовища є відповідальність та дієвість. Разом із тим збільшується кількість виконуваних старшокласником соціальних ролей, зростають вимоги до відповідальності за дії та вчинки, формуються мотиви самовизначення, вдосконалюється вміння керуватися свідомо поставленою метою, зростає роль самостійних форм діяльності, формується громадянська активність.

Ураховуючи вікові особливості учнів старшої школи, ефективними формами роботи будуть дискусія, дебати, відверта розмова, етичний тренінг, зустріч, турнір ораторів, моделювання етичних ситуацій, презентація, круглий стіл, фоторепортаж, презентація-захист, тематичний діалог, захист проектів, тематична екскурсія тощо.

Година роздумів «Чорна спадщина Чорнобиля» перенесе підлітків у ті часи, коли їх батьки були майже такого самого віку, як вони сьогодні. Учні мають усвідомити поняття «глобальна катастрофа», «радіоактивне забруднення», «екологічні біженці», «ліквідатори». Доцільно провести зі старшокласниками інтерактивний урок про вплив радіації на людину, під час якого розглянути такі питання: джерела природної та штучної радіації; види іонізуючого випромінювання та його проникна здатність; дози опромінення та одиниці їх виміру; вплив радіації на живий організм.
Позакласна та позашкільна робота

У позаурочний час варто запропонувати учням прочитати книги відповідної тематики, художні твори про Чорнобиль: 

· Драч І. Чорнобильська мадонна / І. Драч // Анатомія близкавки / І. Драч. – Х., 2002.– С.304-334. Поема про аварію на Чорнобильській АЕС.
· Гуцало Є. Діти Чорнобиля / Є. Гуцало; Худож. оформ. Т. Семенової.– К.: Соняшник, 1995.– 104 с.: ілюстр. Розповіді про трагічне життя дітей, які постраждали внаслідок катастрофи.
· Ковалевская Л. Длинные руки беды: Рассказы / Л. Ковалевская; Худож. О. Набока.– К.: Вэсэлка, 1989.– 55 с.: ил. Оповідання української журналістки про трагедію на Чорнобильській станції.
· Луків М. [Добірка віршів про аварію на ЧАЕС] // Сади цвітуть під небесами / М. Луків. – К., 1998. – С.16-19.

· Матвієнко В. Монолог у дорозі з Чорнобиля. Пекло / В. Матвієнко // Люблю я свою Україну / В. Матвієнко.– К., 1997.– С.20-23. Вірші про Чорнобиль.
· Мельник Н. Рідні береги: Поезії та оповідання / Н. Мельник.– К.: Хрещатик, 1994.– 43с. Вірші, оповідання про Чорнобиль.
· Павленко Л. Невидима смерть / Л. Павленко // Сліди не старіють / Л.. Павленко.– К., 1991.– С.255-287. Повість розповідає про трагічні події Чорнобильської аварії.
· Яворивский В. Мария с полынью в конце столетья / В. Яворивский // Полынь / В. Яворивский. – М., 1989.– С.5-219. Роман написаний на основі кореспондентської роботи автора в тридцятикілометровій зоні під час аварії.
Спілкування з книгою спонукатиме до роздумів, формування власних поглядів, критичного мислення, і зрештою, сприятиме духовному розвиткові підростаючої особистості, що вкрай сьогодні важливо.
Розповідаючи дітям про Чорнобиль, педагогу треба уникати нещирого пафосу, говорити слід про історії звичайних людей, сімей, які живуть поруч із нами. На зміну загальним фразам і оцінкам має прийти обґрунтований науковий аналіз трагедії, глибоке переживання подій, що вже стали історією, усвідомлення справжніх цінностей сьогоднішнього і прийдешніх поколінь – людського життя, здоров’я, родинного затишку, природи рідного краю та вселюдського дому – планети Земля.
Сучасне суспільство як ніколи відчуває потребу в моральній активності кожної особистості, здатної до прояву таких чеснот, як відповідальність, чесність, справедливість, гідність, милосердя, толерантність, доброзичливість, готовність допомогти іншим. Показником моральної вихованості особистості є цілісність моральної свідомості та поведінки, єдність слова і діла, наявність активної за формою та моральної за змістом життєвої позиції.

Саме тому великого виховного значення набуває спілкування з волонтерами і небайдужими людьми, які приходять на допомогу в скрутні часи. Такі зустрічі дозволяють учням разом із дорослими (батьками, учителями) набути справжнього позитивного досвіду щодо активної реалізації власної громадянської позиції.

Очікувані результати

Тематичні уроки та виховні заходи з нагоди 30-ї річниці аварії на ЧАЕС мають формувати в учнів ціннісне ставлення до Землі, людей, самого себе. Вони мають сприяти усвідомленню того, що Земля – наш єдиний спільний дім, відповідальність за нього лежить на кожному з нас. 

Осмислюючи сьогодні проблему людини в умовах глобальних загроз її існуванню, слід пам’ятати слова В. Кременя про те, що «вихід із цієї ситуації полягає в переході до нової парадигми розвитку, коли не технології, не економіка, а людина в її новій якості стане метою і смислом прогресу. Так виникає і стверджується людиноцентризм – нова стратегія поступу суспільства, в основі якої – не накопичення матеріальних благ і цінностей, а орієнтація на цінності духовні, на знання, культуру, науку, без яких життя втрачає сенс і перспективу».
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Харківська академія неперервної освіти

Про причини аварії

На думку академіка В.А. Легасова, члена урядової комісії з розслідування причин аварії на ЧАЕС, інтерв’ю з яким надруковано в журналі «Химия и жизнь», 1987, №4, до трагедії призвела ціла низка обставин.
Персонал станції прагнув будь-якою ціною провести доручені йому випробування турбоагрегату. Суть випробування полягала у визначенні часу, протягом якого турбіна, на яку перестала подаватися пара, обертаючись по інерції, здатна підтримувати в генераторі електричні параметри, необхідні для забезпечення власних потреб реактора.

Випробування ці повинні були проходити за такою приблизно схемою: поступове зниження потужності реактора, припинення подачі пари на турбіну і, нарешті, електротехнічні вимірювання. Без зупинки реактора персонал енергоблоку почав підвищувати його потужність, піднімаючи один за одним стрижні, що поглинають нейтрони. Підйом стрижнів виявився не дуже ефективним. Потужність вдалося збільшити ціною порушення найсуворішого заборони. У ніч коли сталася аварія в зоні виявилося менше 8 стрижнів, але оператори продовжували свій експеримент.

Ці маніпуляції і ряд інших обставин зробили роботу реактора нестабільною. На цей випадок у системі управління є кілька захисних бар’єрів, сигнали з яких автоматично зупиняють реактор. Персонал відключив усі ці захисні бар’єри − знову ж в ім’я виконання завдання «за всяку ціну». Потім здійснили ще одну помилку, через що і почалося неконтрольоване зростання потужності. Аварійний захист, в цих умовах не встиг зупинити потужність реактора, яка зросла за 1 секунду в 13 разів.

Далі стався розігрів матеріалів зони до дуже високих температур, миттєве потужне пароутворення, хімічні процеси за участю розпечених металів, графіту, водяної пари, кисню, потрапляння в реактор повітря, руйнування будівлі і винесення частини палива та радіоактивних уламків за межі блоку та станції.

Одним із найважливіших завдань хіміків після аварії, було ліквідувати горіння графіту, уведенням до зруйнованого реактору компонентів, здатних утримати, відфільтрувати радіонукліди. Готових алгоритмів дій для цих умов, не було. Адже потрібні були фільтруючі матеріали які не горять, не випаровуються, вільно розповсюджуються всіма куточками споруди. Потрібно було підібрати склад суміші таким чином, щоб погіршити природний тепловідвід від розігрітого ядерного палива, допомогти стабілізувати температуру за рахунок фазових переходів або ендотермічних хімічних процесів. Хіміки відразу реалізували введення сполук бору для ефективного поглинання нейтронів. Доставляти в палаючий реактор карбід бору, доломіт, інші компоненти через складну радіаційну ситуацію можна було лише з повітря, з висоти 200 м, що викликало пилоутворення. При цьому відбувалося не тільки розпорошення, але й укрупнення аерозольних часток, що затримувало поширення їх на далекі відстані, але поруч з четвертим блоком забруднення росло. Тобто, хіміки-ліквідатори «викликали вогонь на себе».

Якби всі необхідні хімічні компоненти на випадок аварії перебували всередині будівлі реактора, або якби проектом були передбачені комунікації, що дозволяють швидко вводити потрібні речовини в активну зону, то справитися з прямими наслідками аварії було б куди простіше.

Пізніше виникла проблема вибору потрібних марок бетону, який би повільно застигав, адже подавати його можна було лише з великих відстаней і щоб цей бетон був здатний виконувати свої функції в умовах радіаційних та теплових впливів.

Одночасно постало завдання локалізації радіоактивного пилу − адже було вже жарко і сухо, не можна було допустити вітрового переносу забруднених частинок на великі відстані. Відразу ж був побудований хімічний міні-цех, де синтезувалися компоненти і створювалися суміші, здатні швидко полімеризуватися на поверхні, утворюючи нерозчинні плівки. Хіміки тут же, на місці, покращували суміші, використовуючи комбіновані полімери, фосфатні сполуки. При спорудженні водозахисних пристроїв використовували природні цеоліти. Співробітники ГІПХ на чолі з членом-кореспондентом АН СРСР Борисом Веніаміновичем Гідасповим запропонували свої полімерні суміші для фіксації радіонуклідів. Хіміки у зоні аварії знаходили технологічно правильні рішення, мало не власноруч зварювали мішки з товстого поліетилену, в ці мішки завантажували полімерний розчин, який скидали з вертольоту в потрібній точці. Мішок розривався, рідина розтікалася і полімеризуючись утворювала захисну плівку, фіксуючу радіонукліди.

Всі дезактиваціні роботи вимагали хімічних знань, але багато що створювалося і перевірялося на ходу. Так що весь час відчувалася, величезна роль хіміків і хімічних знань у цій гострій ситуації.

Хіміки допомогли з видавництвом листівок для всіх працюючих в зоні про елементарні основи радіометрії (чого варто боятися, а чого ні) в простій і доступній формі.

Вчені зафіксували у викидах з аварійного реактора Чорнобильської АЕС 23 основних радіонукліди. Велика частина з яких розпалася протягом декількох місяців після аварії. У перші хвилини після вибуху і утворення радіоактивної хмари найбільшу загрозу для здоров’я людей представляли ізотопи інертних газів. Атмосферні умови, що склалися в районі ЧАЕС у момент аварії, сприяли тому, що радіоактивна хмара пройшла мимо м.  Прип’ять і поступово розсіялася в атмосфері, втрачаючи свою активність.

Надалі серйозну тривогу лікарів викликали короткоживучі радіоактивні компоненти, в першу чергу Йод-131. Незважаючи на те, що період його напіврозпаду, а, отже, і нейтралізація загрози становить менше восьми діб, він має велику активність і небезпечний тим, що передається харчовими ланцюгами, швидко засвоюється людиною і накопичується в організмі. Тому в перші дні після аварії найбільше говорилося саме про Йод, у зв’язку з чим вводилися обмеження на вживання деяких харчових продуктів, проводилася йодна профілактика. Крім того, всім ліквідаторам в найбільш небезпечній зоні висувалась вимога про обов’язкове використання респіраторів − насамперед щоб Йод не потрапив до щитовидної залози. Йод, розчиняючись, накопичується ще й у волоссі і цей розчинений йод вже не змити. Тому багато людей стриглися наголо, збривали вуса і бороди.

Коли через місяць частина радіоактивного Йоду розпалася, максимум уваги радіохіміків перемістився на Плутоній. Він, як відомо, не настільки радіоактивний, але довгоживучий і токсичний. Кожна з випущених ним альфа-частинок руйнує на своєму шляху більш 100000 «нормальних» до зіткнення молекул. Як джерело зовнішнього опромінення Плутоній-239 досить безпечний, однак якщо він надійде з повітрям або їжею безпосередньо в організм людини, ситуація кардинально зміниться. На відміну від зовнішнього опромінення, граничне зближення з живими органами може мати куди серйозніші наслідки. Його накопичення, навіть у малих дозах, небезпечно для легенів. На щастя, довжина зон із підвищеною концентрацією Плутонію виявилася малою, а хімічні форми і розміри частинок, в яких він існував, легко затримувалися респіраторами. До речі, респіратори, які захищали від усіх радіоактивних аерозолів дихальні шляхи працівників у зоні, теж надали хіміки.

Наступною проблемою стали уже довгоживучі ізотопи Стронцію і Цезію. Їх кількість, їх потенційну небезпеку важливо знати, щоб розумно будувати стратегію реевакуації населення − коли і куди можна людей пускати, які способи хімзахисту, дезактивації застосовувати надалі.

Цезій-137 є радіоактивним ізотопом елемента Цезію та має період напіврозпаду 30 років. Відома велика кількість ізотопів цього елемента − 39. У людський організм Цезій-137 потрапляє, коли людина дихає або приймає їжу. Найбільше його накопичується в м’язовій тканині (до 80%), а решта його кількості розподіляється по інших тканинах і органах. Радіоактивний Цезій-137 із зруйнованого вибухом реактора потрапив до атмосфери, забруднивши велику територію далеко від місця катастрофи. Саме від цього ізотопу залежить придатність ґрунтів для проживання і можливість займатися сільським господарством. Разом з іншими, не менш небезпечними радіоактивними елементами, в 1986 році Цезій-137 зробив життя в 30-ти кілометровій зоні навколо зруйнованої Чорнобильської АЕС смертельно небезпечним, і змусив людей покинути свої будинки і будувати своє життя заново на чужині. Визначивши які ізотопи цезію становлять загрозу, хіміки з’ясували, що вони існують у іонній формі. Отже, з ними важче боротися, бо вони легше розчиняються, мігрують. Ця обставина зумовила пошук відповідних сорбентів. 

Стронцій-90 − має період напіврозпаду 28,6 років радіоактивний Стронцій-90 в ході розпаду перетворюється на Ітрій-90, який розпадається наполовину всього за 64 години. Тому цей ізотоп постійної супроводжує Стронцій-90 і утворює з ним так званий комплексний стронцій-ітрієвий випромінювач. Все, що сказано про Цезій-137, у великій мірі можна сміливо віднести і до стронцій-ітрієвого випромінювача. Різниця лише в характері пошкоджень, що наносяться цим радіонуклідом живим організмам. Адже Цезій-137 випускає і бета-, і гамма-частинки, а стронцій-ітрієвий випромінювач випускає тільки бета-частинки. За фізіологічного впливу на людський організм Стронцій близький до кальцію, тому при нестачі Кальцію в організмі Стронцій-90 легко заміщає його в кістковій тканині і стає постійним радіоактивним випромінювачем, завдаючи серйозних пошкоджень не тільки скелету, але й іншим внутрішнім органам.

Америцію-241 при попаданні в навколишнє середовище притаманна висока рухливість і розчинність у воді. При попаданні в організм людини, ці властивості дозволили йому швидко розноситися з потоком крові і осідати в нирках, печінці та кістках. Після аварії на Чорнобильській АЕС Америцій-241 був присутній не тільки в отруєному повітрі, а й осів у ґрунті, у результаті чого отримав можливість накопичуватися в рослинах. Він буде становити небезпеку і для наступних поколінь жителів України, враховуючи його 432-річний період напіврозпаду.

Наслідки аварії на Чорнобильській АЕС показали, що загальнолюдською необхідністю є вироблення алгоритму поведінки в надзвичайних ситуаціях, який можуть дати тільки спільні зусилля фізиків і хіміків, при відповідному розвитку науки і свідомості.

Про еколого-біологічні наслідки

Аварія на Чорнобильській АЕС не має аналогів по площі радіоактивного забруднення і величині радіоактивного опромінення рослин, тварин і людини. Найбільшу небезпеку для всього живого представляють радіоактивні ізотопи йоду, стронцію, цезію, плутонію завдяки своїй високій рухливості та високоенергетичному спектру випромінювань. У зв’язку з метеоумовами забруднення території протягом перших 10 днів після аварії було неоднорідним, «плямистим», тому рівень отриманих доз об’єктами живої природи навіть на невеликих ділянках території відрізнявся в десятки і сотні разів.

Найбільшому радіаційному впливу піддалися природні й аграрні екологічні системи в 30-кілометровій зоні ЧАЕС.

Чорнобильська аварія відбулася наприкінці квітня – у період прискореного росту рослин і мешканців ґрунту, а цей період є для них найбільш радіочутливим. Максимальний радіаційний вплив на об’єкти живої природи припав на перші 10-20 днів з моменту аварії. Друга фаза включала літо і ранню осінь 1986 року, протягом яких потужність дози на поверхні ґрунту знизилася до 20-25% первісної величини.

У 30-км зоні навколо ЧАЕС у 1986-1988 р.р. відмічено численні факти радіаційного пошкодження рослин і тварин. Так встановлено, що в Чорнобильській зоні відчуження спостерігалися значні, які раніше ніколи не спостерігалися в природі, ушкодження екосистем, хоча і на відносно невеликих територіях. Так загибель соснових лісів фіксувалася на території близько 500 га (згодом названої «Рудий ліс») у безпосередній близькості від ЧАЕС. На цій же площі відзначено практично повну загибель ґрунтових безхребетних, пізніше в цих районах відзначені ознаки зміни популяційних показників у мишеподібних гризунів. Однак, найбільш істотні зміни екологічної системи цієї території пов’язані не з радіаційними ушкодженнями організмів, а з уходом людини. Як відомо, в зв’язку з високими рівнями радіоактивного забруднення з території, згодом названої Чорнобильською зоною відчуження, населення було евакуйовано. Практично відразу після аварії, 27 квітня, почалася евакуація жителів населених пунктів, що потрапили в зону радіаційного забруднення. Усього до середини серпня з 81 населеного пункту України було евакуйовано 90784 осіб. І ще близько 25 000 осіб із 107 населених пунктів Білорусі. Крім цього, було вивезено більше 60 тис. голів великої рогатої худоби та інших сільськогосподарських тварин.

У наступний період після аварії протягом десятків років відбувалося відновлення ушкоджених екосистем, і ці процеси реабілітації не менш цікаві й важливі. Так, відбувається наступ природних рослинних співтовариств на кинуті населені пункти і колишні сільськогосподарські угіддя. Змінюється співвідношення чисельності деяких видів тварин (наприклад, кабанів). Чорнобильська аварія показала, що великомасштабний викид радіонуклідів у навколишнє середовище може мати серйозні наслідки для біоти, включаючи порушення на екосистемному рівні.

Дослідженнями, виконаними в Чорнобильській зоні відчуження, встановлено, що сформовані в умовах таких великих радіаційних аварій дози опромінення тварин і рослин можуть перевищувати дози опромінення людини в 10-300 разів. Таке співвідношення поглинених людиною й іншими об’єктами живої природи доз вимагає особливої уваги до радіаційного захисту не тільки людини, а і рослин, тварин та їхніх співтовариств.

Проведення широкомасштабних радіоекологічних досліджень на територіях, що зазнали радіоактивного забруднення в результаті цієї найбільшої в історії ядерної енергетики аварії дозволило одержати унікальну інформацію про відповідні реакції живої природи на різних рівнях біологічної організації – від молекулярно-клітинного до екосистемного – в умовах широкомасштабного і вкрай нерівномірного радіоактивного забруднення великих територій. Узагальнення і всебічний аналіз цієї інформації дасть можливість оцінити необхідність розробки норм, що обмежують радіаційний вплив на біоту, і сформулювати принципи, на яких вони повинні бути засновані.

Про віддалені радіобіологічні наслідки впливу іонізуючого опромінення на біоту
На території 30-км зони відчуження ЧАЕС всі об’єкти живого світу: рослини, гриби, нижчі і вищі тварини, мікроорганізми і віруси в перші дні після аварії підпали під дію гострого опромінення й дотепер зазнають впливу хронічного опромінення. Залежно від щільності радіоактивних випадінь, фізико-хімічного стану радіонуклідів, їх біогеохімічних перетворень та міграції в трофічних ланцюгах екосистем дози опромінення об’єктів біоти 176 варіювали в дуже широких межах – від летальних для більш радіочутливих видів до рівнів, притаманних природній радіоактивності. З часом потужність доз опромінення зменшувалась за рахунок природного розпаду радіонуклідів та заглиблення їх в ґрунт. 

Проте, й на цей час в межах 10-км зони є зарослі природною рослинністю ділянки, де потужності експозиційних доз опромінення перевищують кілька сотень мР за годину. Крайнім проявом дії опромінення на біоту була загибель соснового лісу. За реакцією сосни на опромінення в Зоні відчуження визначають чотири зони: летального, сублетального, середнього прояву радіаційного пошкодження та помірного ураження дерев . В зоні летального пошкодження спостерігалась повна загибель дерев сосни будь-якого віку. Загальна площа, на якій повністю загинули дерева сосни, перевищує 600 га. На окремих ділянках рудого лісу виявлялись загиблими й більш радіостійкі види дерев, зокрема берези й вільхи чорної. 

Це свідчить про те, що поглинуті дози для деревних порід в цих ділянках лісу перевищували 200 – 300 Гр. В зоні сублетального пошкодження сосни з другого року після аварії спостерігали масове порушення формотворчих процесів, яке проявлялось утворенням гігантських розмірів листя, фасціацією стебел, позаплановим галуженням, втратою органів до геотропічної реакції. Середні значення доз опромінення біоти в цій зоні до 1991 року сягали 50 Гр. Зона середнього пошкодження та помірного ураження сосни займає територію, котра перевищує сотню тисяч га. В цій зоні дерева характеризуються пригніченням росту, невчасним опаданням хвої, радіоморфозами та посиленим галуженням. 

Радіація індукувала загибель різних видів і рослин, і тварин. В місцях з дуже високим рівнем поверхневого забруднення залишались лише дуже радіостійкі види, серед яких були лишайники й деякі види мохів. Загибель сосни в рудому лісі супроводжувалась істотними змінами в складі біоти, бо з випадінням цього домінантного виду в біоценозі порушуються трофічні зв’язки і розпочинаються сукцесійні явища, формуються нові трофічні ланцюги, що суттєво змінює структуру біоценозів. Значну дію на стан біоти справило припинення господарчої діяльності, зокрема сільського господарства, а також відселення мешканців з низки населених пунктів. 

На раніше орних землях розпочалось відновлення природної рослинності шляхом відповідних фаз зміни типів рослинності котра супроводжується поступовим відновленням лісової формації. Відповідно до цих змін рослинності, котра є кормовою базою травоїдних, формується й новий видовий склад тваринного світу. Обезлюднення населених пунктів супроводжувалось різким зменшенням чисельності синантропних видів тварин і поступовим випадінням рослин синантропної флори. Натомість спостерігалось зростання біологічної різноманітності за рахунок збільшення чисельності тих видів, нормальному розвитку яких заважала господарча діяльність людини, зокрема, мисливство. 

Тому останніми роками збільшилась чисельність раніше рідкісних видів рослин і тварин. На цей час в Зоні відчуження налічується не менше 17 видів рослин і 19 видів тварин, занесених до Червоної книги України. Різко зросла чисельність ряду ссавців, яких в цілому нараховується 66 видів. Майже в 10 разів стало більше диких кабанів, популяція яких налічує більше 7000 голів. Розмножились лисиці, яких тепер налічують до 1200. Істотно збільшилась кількість бобрів – біля 1500, а також травоїдних – лосів та козуль. Водночас зростає чисельність хижих, зокрема вовків. На територіях, котрі зазнали радіоактивного забруднення, найбільша активність радіонуклідів в більшості фітоценозів зосереджена у відмерлих залишках опалого листя й поверхневому шарі ґрунту, тому підвищеного опромінення зазнають організми, які мешкають в поверхневому шарі ґрунтового покриву. 

Саме в цьому шарі зосереджуються чисельні групи різних видів фауни, грибів, бактерій, які зазнали найбільшого впливу іонізуючого опромінення. Зі зменшенням потужності дози опромінення відбувається відновлення ґрунтової фауни і мікроорганізмів, але видовий склад нових угруповань відрізняється від тих, які було аварії. 

Особливо значних змін зазнали чисельні види комах і кліщів. Завезена з Асканія-Нова група коней Пржевальського цілком гармонійно вписалась в біоту Зони відчуження, і на цей час поголів’я цього виду значно зросло. Отож, з першого погляду, біота в зоні відчуження знаходиться в стані розквіту, обумовленого послабленим антропогенним тиском. Проте спеціальні радіобіологічні дослідження виявляють відхилення від норми процесів на клітинному і субклітинному рівнях організації біологічних систем. Так, у багатьох видів тваринних і рослинних організмів чітко виявляються цитогенетичні пошкодження клітин. 

Серед реакцій на опромінення простежується послаблення захисних, імунних систем. У зв’язку з цим в біоценозах, котрі зазнали радіонуклідного забруднення, зростає частота уражень рослин різними видами грибних захворювань, утворень різної етіології наростів та галів, почастішали прояви бактеріального раку. Зазначені явища мають тимчасовий характер, і поступово зі спадом радіоактивності середовища відбувається поступове відновлення стану біоти. 

Проте, на цей час ще немає підстав вважати, що досягнуто її повного відновлення, бо дія опромінення на генетичні структури клітин супроводжується такими їх структурно-функціональними змінами, котрі зберігаються в чисельних поколіннях клітин, й через тривалий час після отримання реалізуються у формі різних негативних ефектів, серед яких втрата здатності клітин до поділу, поява мутацій, стерильність тощо. З першого року аварії і до цього часу за видимим зовнішнім благополуччям приховуються генетичні негаразди: істотне зростання частот хромосомних аберацій в клітинах меристемних тканин рослин, лімфоцитах крові та твірних тканин тварин. Чисельними експериментами доведено, що за умов хронічного опромінення організмів має місце поступове нагромадження незворотних молекулярних пошкоджень генетичного апарату клітин, відбувається своєрідне запам’ятовування дози, кумулятивний ефект опромінення. 

Крім того, оскільки рослинні і тваринні організми нагромаджують в тканинах своїх органів радіонукліди, насамперед радіоактивні ізотопи цезію і стронцію, а останні нерівномірно розподіляються по ультраструктурним компонентам клітини, зумовлене ними «внутрішнє опромінення» відрізняється підвищеною ефективністю дії за рахунок ефекту трансмутації. Внаслідок того, що опромінення зазнають багаточисельні видові популяції, негативні ефекти незмінно виявлятимуться протягом наступних десятиліть. Серед радіобіологічних явищ, які зумовлюють віддалені ефекти опромінення, провідну роль відіграють радіаційна індукція геномної нестабільності, втрата здатності опромінених клітин адекватно сприймати позиційну інформацію, кумулятивність доз хронічної дії радіації, нееквівалентність зовнішнього і внутрішнього опромінення, наявність латентних пошкоджень ДНК і радіацйний мутагенез. 

Внаслідок геномної нестабільності у опромінених організмів зростають частоти появи генетичних пошкоджень у формі хромосомних аберацій, мікроядер, зростанні спонтанної мінливості. Геномну нестабільність виявлено у багатьох видів рослин і тварин, котрі зазнають хронічного опроміненні. Індукована геномна нестабільність є вкрай небезпечним явищем для біоти, оскільки вона може приводити до втрати еволюційно усталеного генофонду, який забезпечує надійні позиції видів в системі біоти. У культурних рослин індукція геномної нестабільності може бути причиною втрати сортових властивостей. 

Численні морфологічні аномалії у формі гігантизму або ж карликовості органів, котрі спостерігались у рослин в перші роки після аварії, виявляються й останніми роками в місцях зростання з особливо високою щільністю радіонуклідного забруднення. На цей час нагромаджено чимало експериментальних даних, котрі свідчать про те, що внутрішнє опромінення в такій само дозі, як і зовнішнє, спричиняє значно більш інтенсивний прояв радіобіологічних ефектів. Отож, поняття відносної біологічної ефективності (ВБЕ) стосується не лише різних типів радіації, але й внутрішнього і зовнішнього опромінення. 

Однією з причин відмінності значень ВБЕ зовнішнього і внутрішнього опромінення є відмінність мікродозиметричних характеристик внутрішнього опромінювання, зумовлена нерівномірним розподілом радіонуклідів поміж ультраструктурами клітини. Відстрочена реалізація латентних, прихованих радіаційних пошкоджень ДНК в череді клітинних поколінь є переконливо доведеним фактом для ряду видів в Зоні відчуження. 

Отож нове покоління будь-яких видів формується з клітин, які несуть в своєму генетичному апараті нагромаджені в минулому часі дефекти. В зонах підвищеного рівня опромінення посилився мутаційний процес. Мутантні форми, особливо у тварин, виявити в дикій природі досить важко. Проте повідомлялось, що в Зоні відчуження набула розповсюдження мутантна форма ластівки з ознаками часткового альбіноса. Значно більш небезпечним є поява мутацій у мікроорганізмів, вірусів і патогенних мікроміцетів. Якщо вид має короткий термін життєвого циклу, то мутований ген може швидко поширюватись в популяції, і це призводить до утворення нової раси або форми. 

Доведено, що у фітопатогенних грибів, які пошкоджують злаки, під впливом хронічного опромінення в Зоні відчуження з’явились нові раси підвищеної вірулентності, що може виявитись досить небезпечним явищем, бо спори цих грибів переносяться вітром на великі відстані далеко за межі Зони відчуження. У формуванні віддалених наслідків опромінення в біоті істотне значення мають популяційні ефекти, котрі обумовлюються мікроеволюційними процесами. Зростаюча з часом дивергенція в структурі геному свідчить про інтенсивний мікроеволюційний процес, який за тривалий час може призвести до суттєвих змін в біорізноманітності на територіях, забруднених радіонуклідами. Таким чином, в біоті на забруднених радіонуклідами територіях, вирують складні процеси формування різноманітних генетичних пошкоджень й протидіючі ним відновні і очищувальні функції. 
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Розробки виховних заходів 

із нагоди 30-ї річниці аварії на Чорнобильській АЕС
Основна школа
Чорнобиль не має минулого часу
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Мартівська ЗОШ І-ІІІ ступенів

Печенізької районної ради

Харківської області

Мета: виховання в учнів любові до рідного краю, співчуття до постраждалих унаслідок аварії на ЧАЕС, критичного ставлення до історичних подій; розвиток почуття гордості за свій народ.

Обладнання: стіл, накритий вишитим рушником; свічка, живі квіти, фотографії пожежних; DVD-програвач, аудіо записи; виставка книжок, плакат «Чорнобильська мати».

Несе сива чорнобильська мати 

Цю планету… Це хворе дитя!

І. Драч

Хід уроку
1-й учень (на фоні музики).
Чорних дат у людства немало.

Кожна з них – це міна під прогрес.

Найстрашніше, що усіх спіткало, – 

Вибух на Чорнобильській АЕС.

2-й учень.

26 квітня – День скорботи нашого народу.

Зранку скромних квітів я знайду

І на знак журливої турботи

До могил засмучених піду.
(Учитель запалює свічку.)
3-й учень. Чорнобиль. Це назва невеликого містечка районного центру, 130 км від Києва. Чорнобиль, заснований у Древній Русі, дав своє гірке ім’я атомній електростанції, будівництво якої почалося в 1971 році. 
У 1983 році вже працювали 4 енергоблоки із запланованих шести. Але в історію людства Чорнобиль увійшов як найбільша катастрофа.

Учитель. Ту мирну весняну ніч на берегах Прип’яті люди ніколи не забудуть. Вона була такою тихою, такою теплою й такою ласкавою. Саме в цю ніч, з 25 на 26 квітня 1986 року, відлік часу став далеко не мирним, а бойовим і аварійним.
4-й учень. О 1 годині 24 хв 40 с., коли містечко атомників Прип’ять спало безтурботним сном, раптом пролунав вибух – і над четвертим реактором атомної електростанції гігантське полум’я розірвало нічну темряву. Ось як описує це Володимир Яворівський.

5-й учень. «За покликом рідної землі на захист свого народу першими до палаючого реактора по тривозі прибули пожежні з охорони ЧЕС на чолі з начальником варти Володимиром Правком. Потім прибуло підкріплення з міста Прип’ять на чолі з лейтенантом Віктором Кібенком.

Вступивши в полум’я смертельної небезпеки, яким дихав реактор, пожежні в ту ніч, не шкодуючи сил і життя, виконали присягу на вірність народу України».
6-й учень. А вогонь усе лютував, не затихав. Коли на місце аварії прибув начальник пожежної частини майор Телятников, то побачена картина вразила його: відкритий реактор, а зверху над його смертельним радіаційним диханням на величезній висоті маячили маленькі фігури.

7-й учень. Майор піднявся на дах машинного залу, у полум’ї тріскотіла вся стріха. Навколо разом із вогнем клубочився їдкий дим, киплячий бітум пропалював черевики та в’їдався в шкіру. До 5 години ранку пожежа була ліквідована. Подув вітерець, і величезний стовп диму, пилюки, копоті відірвався від реактора і посунув територією України, Білорусі, сіючи смертоносну радіацію.

8-й учень.

Безумство хоробрих –

Безумство живих…

Наш поклик священний –

Рівнятись на них.

І пам’ять, і совість –

Нести в чистоті,

Тримати, як порох,

Сухими в житті.

Не всі виживають,

Та сонце – за нас.

Тримаймо ж нащадкам

Життя про запас.

Усе, що здобуте,

Що маєм здобуть!

І втрати, і подвиги

Нам не забуть.

Учитель. Ціною життя 28 пожежних були врятовані інші блоки АЕС, Київ, Україна та інші країни від страшної небезпеки. Ось імена перших жертв чорнобильського полум’я.

(Учні піднімають портрети та називають героїв: Герой Радянського Союзу лейтенант Володимир Павлович Правик; Герой Радянського Союзу лейтенант Віктор Миколайович Кібенок; сержант Микола Васильович Ващук; старший сержант Василь Іванович Ігнатенко; сержант Володимир Іванович Тишура; старший сержант Микола Іванович Титенок.)

Шестеро прекрасних молодих хлопців дивляться на людей зі стіни пожежної частини Чорнобиля, і здається, що їхні погляди скорботні, що застигла в них і гіркота, і докір, і німе запитання: як могло таке статися? Але це вже зараз здається. А тієї квітневої ночі, у хаосі та тривозі пожежі, не було в їхніх поглядах ні скорботи, ні докору. Ніколи було. Вони працювали. Вони рятували атомну станцію, рятували Прип’ять, Чорнобиль, Київ, усіх нас.

Прошу всіх піднятися та вшанувати пам’ять цих мужніх людей хвилиною мовчання.

Хвилина мовчання

9-й учень (на фоні мелодії).
В лугах пишається калина,

Біжить по каменю вода.

За руку мати молода

Веде у світ дочку і сина.

Щебечуть дітки, мов пташата,
Та не радіє їхня мати,
Бо і тривожна, і сумна

Лежить під небом Україна.

Здається, ніби мирна днина,

Проте Чорнобильська біда

Не проминула без сліда,
І гіркота пече полинна.

Передчуття терзають злі,

І важче й важче повторяти,

Що вічно будуть син і мати,
«І будуть люде на землі».

10-й учень. Наслідки чорнобильської катастрофи схвилювали весь світ. В результаті аварії стався величезний викид радіоактивних ізотопів із активної зони реактора, який з радіоактивною хмарою перенісся на величезні відстані.

11-й учень. Зелені луги, величезні гаї, тихоплинні річки – усе стало мертвим. Над куточком планети враз нависла чорна хмара лиха, яка почала поширюватися з блискавичною швидкістю й поливати цим лихом, як дощем, нашу рідну землю. Це страшне лихо – радіація.

12-й учень. Аварія призвела до небаченого забруднення біосфери, до появи на території України мертвої 30-кілометрової зони, до радіоактивного опромінення тисяч людей. Навіть ті, кого біда не торкнулася особисто, були приголомшені чужим горем, стурбовані подальшою долею нашої блакитної планети.

13-й учень. Атомний вибух негативно вплинув на все живе. Страшні наслідки аварії: ненароджені діти, уражені радіацією, волосся геть раптово випадає, руйнуються живі клітини, змінюється склад крові.

1-й учень. Людей вивозили із забрудненої зони. Важко було їм покидати свої рідні місця. Але залишитись – означало померти. Села стали спустошеними. 

… а села нема.

Втекло кудись село,

Було колись село,

Життя колись було…

2-й учень (на фоні мелодії).
Покинута хата 
На пустощі дикім росте бузина,

Сіріє край поля хатина сумна.

Облуплені стіни, полин, спориші, 

Не видно й не чути навкруг ні душі.

І тільки при місяці, пізно вночі,

Коли над хатиною стогнуть сичі.

І вікна примарливим блиском горять, 

З сіней у світлицю крадеться, мов тать,
Якась неземна, потойбічна мара,

І груша в дворі завмирає стара.

І чути, як в миснику дзвонять миски,

І хрестяться лячно побожні жінки.

І світять очима коти з темноти,

І хочеться швидше те місце пройти,
Де буйно і дико росте бузина,

Де пусткою хата сіріє сумна.

3-й учень. Дехто намагався повернутися, та зустрічав на своєму шляху колючий дріт.

4-й учень. 
Зоря полинова горить

І осяває в дооколі

Порожні села, ниви голі,

Бур’ян, що з вітром гомонить.

Печаль і пустка – на віки.

Мов сльози, роси серебріють.
І страшно, хижо, дико виють

В безлюдній Прип’яті вовки. 

5-й учень. Особливо важко жити в незнайомій місцевості було старшому поколінню, адже ці люди ніколи не виїжджали за межі свого району. Кожна стежка, кожне деревце, кожна річечка в рідному селі були знайомі.

6-й учень. Сплюндровано тисячі гектарів родючих земель, утрачено величезні площі лісів. У селах не залишилося жодної криниці, з якої можна було б пити воду.

7-й учень.

Всі криниці в целофанових капшуках…

Де знайти кілометри целофану

На рукотворне Київське море

Чи бодай на Десну зачаровану,

З якої Київ п’є воду?

8-й учень. Сильними радіоактивними забрудненнями вражено 5 млн га території України (32 райони шести областей), більша частина яких – сільськогосподарські угіддя, забруднено 1,5 млн га лісів.
Учитель. У водах Дніпра, Прип’яті, Київського водосховища концентрація радіонуклідів і через 6 років після аварії була у 10-100 разів вищою, ніж до аварії. Велику небезпеку довкіллю довгий час завдавали близько 1000 тимчасових могильників навколо АЕС і саркофаг над четвертим блоком, який тоді вибухнув. 
У двадцять шості роковини ядерної катастрофи відбулася церемонія закладення першого каменя у фундамент споруди, що отримала назву «Новий безпечний конфайнмент». Зведення нового саркофага має зупинити витік радіації з енергоблоку, зруйнованого під час аварії в 1986 році. Конфайнмент являтиме собою металеву арку, проліт якої становитиме 257,44 м, висота – 108,39 м, довжина – 150 м. Її спорудження буде проходити на відстані 180 м від ЧАЕС, щоб будівельники не опромінювалися. Після того як конструкцію зберуть із декількох частин, її по рейках насунуть на нинішній саркофаг. Але новий об’єкт матиме термін придатності не більше 70-80 років з обов’язковими технологічними ремонтами кожні 5-6 років. Таким чином, ми перекладаємо проблему на плечі майбутніх поколінь.

9-й учень (на фоні мелодії).
Чорнобиль 
Дно річки вистеляють блискавки,

Метаються в повітрі ластівки,

Громи стрясають луни-перелуни,

10-й учень.

І дощ між небом і землею струни

Сріблясто напинає на вітрах,

І чорні хмари навівають страх.

11-й учень.
Куди не глянеш – все мов нереальне:

Стоїть край шляху дерево печальне,

Гудуть дроти високовольтних ліній,

Лежить село, неначе на картині,

Біліючи хатами по долині.

12-й учень.

А в тім селі ні голосу, ні звуку.

І вікна випромінюють розпуку.
І журавлі криничні сумовиті,

І тихий сад біля старої школи,

І дітям в ній не вчитися ніколи.

13-й учень.
Навколо пустка і печаль біблійна,

Навколо смерть, незрима і повільна.

Чортополохом обрій заростає,

І час пересипається пісками

На полі, що шуміло колосками.

1-й учень.

А по ночах, трагічне і фатальне,

На землю ллється світло асторальне,

І фантастично-сіре мерехтіння

Продовжує примарливе видіння

Людей, які від наглої біди

Пішли із цього краю назавжди.

2-й учень.

Поволі слід за ними заростає,

І дощ свинцевий землю засіває,

І дно ріки встеляють блискавки,

І, розметавши крила, ластівки

Ширяють на чорнобильських вітрилах,

І чорні хмари навівають страх.
(Демонстрація фотографій «Чорнобиль сьогодні».)

3-й учень. Вплив чорнобильської аварії на здоров’я людей дуже значний і буде проблемою не тільки для нас, а й для кількох прийдешніх поколінь.

4-й учень.

Людство прагне Всесвіт осягнути

І себе у ньому зрозуміть.

А тривожне «бути чи не бути?»

Страшно над планетою висить.

На Землі, у домі вселюдському,

Протиріч і негараздів тьма.

Будьмо, люди, обережні в ньому,

Іншого житла у нас нема.

5-й учень. Велике лихо спіткало нашу землю. Чорнобильська аварія стала для нас уроком, за який заплачено дорогою ціною. Тож не треба повторювати помилок. Давайте берегти оточуючий світ! Нашій планеті вистачить одного Чорнобиля.

6-й учень (на фоні мелодії «АВЕ МАRІА»).
За днями дні, мина повільно рік,

За днями дні – другого немає.

Нехай же лихо наше проминає

І в світі не повториться повік.

7-й учень.

Хай стане мир міцнішим у стократ,

Хай над землею чисте небо буде.

Чорнобиль – попередження, набат,

Його уроків людство не забуде.

Учитель. На завершення прошу поділитися своїми думками та враженнями про почуте сьогодні. Оголошую «Відкритий мікрофон». 

(Слово учням.)
Звучить «Господи, помилуй нас!» (слова та музика Т. Петриненка).
Старша школа
Сумні дзвони Чорнобиля

Троцька Н.В.,

Новопарафіївський НВК

(ЗНЗ І-ІІІ ступенів - ДНЗ)

Кегичівської районної ради

Харківської області

Мета: формування в учнів патріотизму, історичної пам’яті на прикладах мужності та героїзму ліквідаторів наслідків аварії на Чорнобильській АЕС.

Обладнання: мікрофон, музична апаратура; презентація «Чорнобиль», мультимедійне обладнання.

Оформлення зали: державна символіка, живі квіти, стіннівки.

Підготовчий етап: заздалегідь учні готують літературну композицію, пісню «Два кольори» (слова Д. Павличка, музика О. Білаша), танок.
Хід уроку
1-й учень (на фоні музики).
Чи буде квітень, як завжди,
Дарунком весняної здоби.

Чи власним іменем біди

Ми назвемо його Чорнобиль?

Чи, може, викреслимо його

З календарів своїх, допоки

Нас теплий грітиме вогонь

Ще не відкритих ізотопів?

Безмежна мисль, немає меж,
Її спинити годі!

І ти, Чорнобилю, ти теж

Не маєш меж сьогодні.

1-й ведучий (на екрані – презентація «Чорнобиль).
Чорнобиль. Це назва невеличкого районного центру, що знаходиться в 130 км від Києва. Заснований ще за часів Київської Русі, стародавній Чорнобиль дав свою гірку назву потужній атомній електростанції, будівництво якої було розпочато в 1971 році. У 1983 році вже працювало 4 енергоблоки цієї електростанції із запланованих шести.

Але в історію Чорнобиль увійде назавжди як місто, що дало назву одній з найбільших катастроф людства.

2-й ведучий. Для України, для всіх, хто прямо чи побічно причетний до трагедії Чорнобиля та її наслідків, час ніби розділився на дві частини: до 26 квітня 1986 року та після нього. Цим частинам часу в народі вже дано назву – два кольори часу, і тому недаремно пісня, яку ви зараз почуєте, стала символом червоного і чорного кольорів у долі України та її народу.

(Звучить пісня «Два кольори».)
1-й ведучий. Ту мирну весняну українську ніч на берегах Прип’яті люди ніколи не забудуть. Вона була, як зараз усім здається, найтихішою та найтеплішою. І не сповіщала про біду. Навпаки, усім жителям містечка атомників ще звечора, під вихідний, жадалося отримати від природи хорошу погоду. Проте в ту саму ніч з 25 на 26 квітня відлік часу став уже не мирним, а бойовим і аварійним. Відлік пішов на хвилини й секунди. О першій годині 23 хвилини 40 секунд, коли всі спали безтурботним сном, над четвертим реактором Чорнобильської атомної станції несподівано велетенське полум’я розірвало нічну темряву. Ось як це описує Володимир Яворівський у повісті «Марія з полином у кінці століття».

2-й ведучий. «З руїн реактора виривається стовп зловіщого вогню, палаючих шматків графіту. Стовп стрімко, як фантастична ракета, піднявся в небо, освітлюючи корпуси атомної, річку з верболозами. Вогняний стовп завмирає на висоті 1,5 км. На вершині його утворилась світла куля, яка начеб засмоктує в себе цей примарний стовбур, всередині якого щось рухається, згорається, випростовується, але сам він стоїть над нічною землею, як ялинкова іграшка блідо вишневого кривавого кольору. Ніч безвітряна і стовп стоїть між небом та землею, наче вагається, куди ж йому пустити свій корінь».

2-й учень. 

Зойкнула Земля чаїним криком:
– Сину, вбережи і захисти!

Вийшла мати із іконним ликом:

– Йди, синочку, хто ж, коли не ти?

Спалахнуло небо, впало крижнем:
– Сину, вбережи і захисти!

Вийшла жінка з немовлятком ніжним:

– Йди, коханий, хто ж, коли не ти?

1-й ведучий. За покликом рідної землі на захист свого народу першими до палаючого реактора по тривозі прибули пожежники з охорони Чорнобильської АЕС на чолі з начальником корпусу Володимиром Правиком.

2-й ведучий. 23-річний Правик, як потім було встановлено комісією, вибрав найбільш правильне рішення – направив свій загін із 14 чоловік на дах машинного залу площею в 500 м2. Адже в цьому залі знаходилися всі турбіни, через нього йшли численні кабелі високовольтної лінії, які від вогню могли б перетворитися на бікфордів шнур.

1-й ведучий. Незабаром прибуло підкріплення з міста Прип’яті на чолі з лейтенантом Віктором Кібенком. Вступивши у вируюче полум’я, у смертельну небезпеку, якою дихав реактор, пожежники в ту ніч, не шкодуючи ні сил, ні самого життя, виконали присягу на вірність народу України.

3-й учень. 

Вогонь і землю зріднили собою,

І кипіла у них під ногами земля.

Навіть небо двигтіло од вогненного болю

І тривога палюча долітала здаля.

А трагедія кожну мить наростала,

Мов зібрала зі світу пожежі, розплати, війну.

І немов з Хіросіми, з безодні повстала

Перед людством, відкривши свою таїну.

Як спинити її – гуртувало єдине бажання,

Не терпілось, не ждалось – загрожував згаслий час.

Невпокорене атомне випробування

Впало вперше, пожежники мужні, на вас.

4-й учень. Через 2 тижні після аварії красивий юнак, відважний офіцер Віктор Кібенок помер у московській лікарні, так і не побачивши народженого вже після трагедії молодою дружиною первістка. Тепер про Віктора його бойові соратники кажуть: був добрим, чесним, сміливим, принциповим, любив сім’ю, друзів, багато жартував. Його улюблена приказка: «Тримайтесь ближче до життя, хлопці».

5-й учень. 

Лейтенанти – хлопці непохитні,

Молоде, вогненне покоління.

Ви – як пам’ять у тривожнім світі

Роду незнищенного коріння.

Першим важко. Ви ж були найперші,

Із вогню та в полум’я шугали

Не до подвигів і не до звершень, – 

Ви ж собою людство заступали.

Тільки жити – в нас бунтує спрага,

Та продовжить пісню родоводу…

А лишилась вірності присяга – 

Батьківщині. Матері. Народу.

6-й учень. Коли молоді пожежники, котрі першими вийшли на лінію вогню, отримавши смертельну дозу радіації, були ще живими, журналісти запитували в них: «У вас була можливість повернутися? Ви могли відступити?»

Так, у даній ситуації вони могли тимчасово відійти до підходу підкріплення. Та про це ніхто з пожежників навіть і не подумав, тому що вони – воїни, бійці з пожежею, вони ступили в смертельну радіацію не за наказом командира, а за велінням совісті.

7-й учень. 

Перший удар на себе,

Перший вогонь на себе.

Так відчайдушний Данко

Людям віддав своє серце.

Як же тут не згадати,

Разом із ним не назвати – 

Вас, що уміли серцем

Грізний вогонь зупиняти.

І віддали, що мали – 

Життя – що одне в людини.

Вірю, що врятували,

Долю моєї дитини.

8-й учень. Із вогню у безсмертя, смерть поправши, ступили вони.

Одразу за пожежниками приступили до роботи медики. Швидко зорієнтувавшися в обстановці, надавши першу медичну допомогу, визначили межі часу перебування в радіоактивній зоні. Медики працювали цілодобово.

9-й учень. 

Люди в білих халатах, до землі вклоняюся вам!

В час біди – ви солдати! Чи ангели милосердя?

Це крізь ваші серця йде жорстока передова,

Де незвично чатують порожні очиці смерті.

10-й учень. Одними з перших зустріли цю біду й працівники зв’язку. У ті напружені трагічні хвилини після вибуху і метал не витримав: пульт централізованого зв’язку «Київ – Прип’ять» замовк. Та вже через 20 хвилин він знову заговорив. Міліціонери складали списки жителів Прип’яті, а 27 квітня провели організовану евакуацію людей. Люди виїжджали з Прип’яті з надією на повернення до рідних домівок.

11-й учень. Шестеро із 20 чоловіків двох караулів невдовзі померли:
– Герой Радянського Союзу лейтенант Володимир Павлович Правик;

– Герой Радянського Союзу лейтенант Віктор Миколайович Кібенок;

– старший сержант Василь Іванович Ігнатенко;

– старший сержант Микола Іванович Тітенок;

– сержант Микола Васильович Ващук;

– сержант Володимир Іванович Тишура.

(На екрані фотографії героїв.)

У вогні не згорів їх жертовний чорнобильський слід. Ще затужить по хлопцях Земля і скорбота земна.

Хвилина мовчання

12-й учень. 

Світ з посивілим житом,

З цвітом і гроном калини,

З вічним дитячим сміхом

Ще на вустах Батьківщини.

Світ – з лугами, лісами,

З ріками і зорею,

З чистими небесами

Над скупаною землею...

І віддали все, що мали – 

Життя – що одне в людини.

Вірю, що ви врятували

Долю моєї дитини.

1-й ведучий. Доля нашої днини після Чорнобильської катастрофи сумна та нелегка, але все дається в порівнянні. Щастя нашої днини в тому, що ми живемо, що ті діти, які й після 1986 року народжуються, живуть і вчаться творити прекрасне.

(Танок у виконанні учнівського колективу.)
2-й ведучий. Наслідки вибуху четвертого реактора Чорнобильської атомної відчув весь світ. У результаті аварії стався величезний викид радіоактивних ізотопів з активної зони реактора, які радіоактивною хмарою перенеслися на великі відстані.

1-й ведучий. Йод-131, цезій-134, 137, стронцій-90, плутоній-239, плутоній-240 – весь цей радіоактивний дощ розлетівся і висіявся на території України, Білорусії, Росії. Радіоактивного забруднення зазнала майже половина території України. У життя мільйонів людей увійшли слова «радіація», «зона», «ліквідатор», «відселення».

2-й ведучий. А на квітучій українській землі з’явилися пусті міста і села, мертвий ліс, до якого не можна ходити, сади з яблуками, насиченими радіоактивною отрутою, вода, яку не можна пити, і навіть повітря, яким дихаємо, стало небезпечним.

13-й учень. 

Впала з неба додолу потривожена ангелом зірка,

Покотилась до обрію, збурила зоряну синь.

На душі стало сумно, на устах стало солоно-гірко,

Бо Чорнобиль – трава – не полин.

Чом же ти, Україно, материнська вербова колиско,

Знов така мовчазна, мов обпалена груша стоїш?

І течуть твої сльози, і болять твої рани так близько.

Чом не просиш у Бога здоров’я для діток своїх?

Ти завжди була з Богом, не нужденна ні хлібом, ні сіллю.

Як же ти допустила, щоб скалічили душу твою?

Впала з неба зоря, покотилась Чорнобильська зірка...

Сіра осінь прийде, готуватись до вічності треба,

І петля радіації стягує шию твою.

Встань, моя Україно, простягни свої руки до неба.

Знай, що Бог ще чекає молитву твою.

1-й ведучий. На сьогоднішній день 2,5 мільйона людей проживає в забрудненій зоні, з них вісімсот тисяч дітей. Смерть 35 тисяч людей пов’язана з аварією на ЧАЕС та її наслідками.

2-й ведучий. Радіація – невидимий, а тому підступний ворог усього живого. Від неї важко вберегтися, захистити себе та природу. Як відомо, і зараз у зоні відчуження проживають люди. Їх дуже мало. Та все ж живуть.

14-й учень. 

Радіаційна днина б’є на сполох,
Радіаційні стогнуть небеса,
Двадцятий вік – як доля, а не спомин,

Як хліб душі, як мамина сльоза.

Людство прагне Всесвіт осягнути

І себе у ньому зрозуміть.

А тривожне «бути чи не бути» 
Грізно над планетою висить…
Учитель. Сьогодні вирішується доля України. Її майбутнє – у ваших, діти, руках. Запрошую вас до мікрофона поділитися думками з усіма присутніми.

«Відкритий мікрофон»
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